







(铲外)

第2期(总第2期)

上海应用技术大学规划与政策法规研究室编

2018年3月4日

目 录

【国际视野】

美国斯坦福大学发布 2025 计划,创立"开环大学",彻底颠覆全球高等教育

【国内政策动向】

2018 中国最好大学排行榜发布

《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》发布

【地方要闻】

广东省5年将投63亿扶持博士博士后,博士毕业可直接评正高 陕西省教育厅等三部门联合印发《陕西省营利性民办学校监督管理实施办法》 的通知

【院校动态】

诺奖得主霍夫曼团队落户深圳职业技术学院

天津艺术职业学院京剧拓展基地揭牌

福州大学联合组建"海上丝绸之路发展智库"

【国际视野】

美国斯坦福大学发布 2025 计划,创立"开环大学",彻底颠覆全球高等教育《斯坦福大学 2025 计划》在以设计思考理论著称的斯坦福大学设计学院牵头下正式启动,这次教育改革改变了以往自上而下的方式,代之以师生为主导。开环大学是《斯坦福大学 2025 计划》中最关键的计划之一。

该计划创新性地解除了入学年龄的限制,17 岁前的天才少年、进入职场的中年以及退休后的老人都可以入学。另外一个鲜明的特色是延长了学习时间,由以往连续的四年延长到一生中任意加起来的六年,时间可以自由安排。因此,开环大学形成了独特的混合学生校园,打破了年龄结构。学生之间更容易建立起合作、强劲与持久的社会网络。

实际上,开环大学并不是空想出来的,在 2015 年就有迹象表明开环大学出现的潜在可能。据相关报道,仅有 1/4 的学生毕业后从事的工作与大学专业直接相关,有 1/4 的毕业生没有选择好职业,有 1/4 的毕业生的专业不能与新兴的行

业类型对应起来。在开环大学的环境当中,高等教育对于每个人一生的意义正在发生重大变革,大学更注重对于职业生涯的培养。

《斯坦福大学 2025 计划》提出,到 2024年,斯坦福大学商学院将推出十个建立在本科生能力之上的教学中心,并分别任命中心负责人来负责开发交叉学科的课程,每个中心负责人都将成为斯坦福大学的组织结构及其架构的核心。这十个中心包括科学分析、定量推理、社会调查、道德推理、审美解读、沟通有效性等。在对学生的考察和考核方面,斯坦福大学也进行了改革。

《斯坦福大学 2025 计划》虽然是全校性的组织层面的变革计划,但对斯坦福大学的创业教育不无启示意义。首先,斯坦福大学的创业教育始终根植于其实用理念的土壤中,具有先天的创新精神的内生驱动,《斯坦福 2025 计划》进一步拓展和延伸了这种大胆探索、无疆界创新的精神。其次,斯坦福大学已经积淀了雄厚的创新创业财富与人力资本,其成功的关键在于始终守护好自身的优势——创新,像硅谷一样,做一个永立潮头、从不落伍的科技中心。

【国内政策动向】

2018中国最好大学排行榜发布 除我国港澳台地区外的实力最强的 600 所内地大学"排排坐",清华大学、北京大学、浙江大学位列三甲,总分分别是 95.3 分、78.6 分、73.9 分。

上海市共有22所高校上榜,其中10所高校入围全国百强,百强高校数量位居全国第三——仅次于北京市、江苏省。总体上,百强高校的各省市分布数量依次为:北京24所、江苏17所、上海10所、湖北7所、广东6所,辽宁和陕西各有5所。今年,上海交通大学和复旦大学分列第四、五位,同济大学位列第11位,与十强仅一步之遥。其后,华东师范大学、华东理工大学、上海财经大学、上海大学、东华大学等5校依次入围全国前50强。其中上海大学进步明显,比去年上升了9个名次,排在第41名,成为表现最好的地方高校之一。

其他入围"中国最好大学"榜单的沪上高校分布在各个区间,从第 70 名到第 454 名,包括:上海外国语大学、上海中医药大学、上海理工大学、上海对外经贸大学、上海师范大学、上海海事大学、上海海洋大学、上海电力学院、上海立信会计金融学院、上海体育学院、上海工程技术大学、上海应用技术大学、上海第二工业大学、上海电机学院。同样值得一提的是,上海中医药大学从去年的第 103 名一跃升至第 83 名,成功跻身全国百强行列,发展势头可谓强劲。

《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》发布 1月30日,《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》(简称《国标》)正式发布。《国标》涵盖了普通高校本科专业目录中全部92个本科专业类,包括全部587个本科专业、涉及全国高校56000多个专业布点。

据介绍,首次颁布的《国标》有三大特点,一是既有"规矩"又有"空间"。换言之,既有规定动作,又有自选动作。所谓"规定动作"就是对各专业类提出统一要求、保障基本质量。所谓"自选动作"就是为各专业人才培养特色留有足够拓展空间,形象的说就是"保底不封顶"。二是既有"底线"又有"目标"。既对各专业类提出教学基本要求,也就是"兜底线、保合格",同时又对提升质量提出前瞻性要求,也就是"追求卓越";三是既有"定性"又有"定量"。既对各专业类标准提出定性要求,同时注重量化指标,做到可比较、可核查。

据介绍,《国标》发布后,各地、各相关行业部门要根据《国标》研究制定人才评价标准;各高校要根据《国标》修订人才培养方案,培养多样化,高质量人才。此外,教育部还将依据《国标》,做好"兜住底线,保障合格,追求卓越"三级专业认证工作,按照 2018 年教育部工作要点的要求,公布"六卓越一拔尖计划"2.0 版建设专业名单,同时对各高校的专业办学质量和水平进行监测认证,适时公布"成绩单"。

【地方要闻】

陕西省教育厅等三部门关于印发《陕西省营利性民办学校监督管理实施办法》的通知 近日,为贯彻落实《国务院关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的若干意见》精神,规范营利性民办学校办学行为,促进民办教育健康发展,根据教育部、人力资源社会保障部、工商总局等三部委印发的《营利性民办学校监督管理实施细则》(教发〔2016〕20 号),陕西省教育厅、省人力资源和社会保障厅、省工商行政管理局制定了《陕西省营利性民办学校监督管理实施办法》。

《办法》从民办学校的设立、组织机构、教育教学、财务资产、信息公开、变更与终止、监督与处罚都作了明确规定,如在营利性民办学校就读的学生,与同级同类公办学校学生享受同等待遇;设置营利性民办学校一般分筹设、正式设立两个阶段;营利性民办学校注册资本数额要与学校类别、层次、办学规模相适应等。

广东省5年将投63亿扶持博士博士后,博士毕业可直接评正高 广东省委组织部、省人力资源社会保障厅等13个部门日前联合出台《关于加快新时代博士和博士后人才创新发展的若干意见》,《若干意见》聚焦政策创新,很多措施做法属全国首创或走在全国前列,如设立博士和博士后创新创业基金、打造离岸人才研发基地、激励引导博士和博士后人才流向企业一线等。

广东省委组织部介绍,经初步测算,2018—2022年预计增加博士和博士后5万人,比现有存量翻一倍,预计省级资金投入共63亿元,人均投入约12万元。并建议广东省财政同时安排10亿元资金用于创设博士和博士后创新创业基金。

【院校动态】

▲诺奖得主霍夫曼团队落户深职院 1月12日,深圳职业技术学院与诺贝尔化学奖得主、美国康奈尔大学罗德·霍夫曼(Roald Hoffmann)教授领军的团队签约共建霍夫曼先进材料研究院,共同打造世界领先的新材料研究中心。(深圳职业技术学院)

▲天津艺术职业学院京剧拓展基地揭牌 1月22日,天津艺术职业学院京剧拓展基地揭牌仪式在滨海新区草场街小学举办。天津艺术职业学院与草场街小学共建基地后,学校将通过聘请学院专家培训、开展外派培训等形式,对艺术教师进行京剧专业培训,系统提升艺术教师京剧鉴赏专业水平,培养学校骨干教师力量。(天津艺术职业学院)

▲福州大学联合组建"海上丝绸之路发展智库" 1月22日,福州大学、中国社会科学院国家全球战略智库、晋江市人民政府,联合组建福建"海上丝绸之路发展智库(晋江研究基地)"。福建"海上丝绸之路"发展智库是合作方共建、公益服务导向的非营利性社会团体研究机构,目标是建设成为具有决策影响力、学术影响力、社会影响力和国际影响力,以"海上丝绸之路"为核心研究领域的中国特色新型智库。(福州大学)

报:各位校领导

送: 各职能处室、各学院